

倾听民意解民忧

市一院党委书记徐克平走进“政风热线”直播间

■通讯员 孔德香

本报讯 近期,疫情防控形势严峻复杂,医疗服务供给和就医需求话题更加成为百姓所关切。日前,市一院党委

书记徐克平和市直其他医院领导共同走进由市政府和广播电视台联合举办的“政风热线”直播间,与广大听众、观众“零距离”交流,就疫情防控、医疗服务等广大市民关注的内容,倾听民意、解答民忧。市民通过直播热线电话

咨询包括核酸检测、特殊用药、医疗质量等方面的问题,院领导们现场解答,对一时解答不清楚的要求,让工作人员留下联系方式,直播结束后主动对接联系,帮助群众解决就医困难。同时,对就医过程中的问题仔细核查并给予释

疑。近年来,市一院领导一直坚持参加“政风热线”直播活动,切实搭起了与广大百姓沟通联系的桥梁,受到听众、观众的一致好评,对医院的行风建设起到了促进作用。

市二院开展内镜逆行性阑尾炎治疗术

■通讯员 江汇浪 王宇

本报讯 日前,市二院消化内科在全市率先开展内镜逆行性阑尾炎治疗术(ERAT)。

近日,75岁的王大爷突然出现腹痛,本以为不碍事,就没有放在心上,可第三天腹痛越来越严重,于是,王大爷在家人的陪同到市二院消化内科就诊。消化内科副主任乔晓为王大爷检查后,诊断为阑尾炎,可老人畏惧手术,选择了保守治疗。第四天时,患者腹痛依旧没有缓解,于是再次找到乔晓。经

检查,此时患者阑尾已经水肿,错过了最佳手术时机。看着老人因疼痛满头大汗,家人十分心疼。随后,乔晓介绍了一项不用开刀就能完成阑尾炎治疗的新技术——内镜逆行性阑尾炎治疗术(ERAT)。老人听闻不用开刀就能治疗,欣然同意,于是在进行肠道准备后,乔晓在内镜下完成了治疗,效果立竿见影,患者腹痛症状立即消失,这标志着我市首例内镜逆行性阑尾炎治疗术(ERAT)顺利开展。

乔晓介绍,ERAT是一种简便、无创、无疤的内镜下微创手术。该手术不开腹、不切阑尾,通过解决急性阑尾炎

的病因达到治疗目的,并完整保留阑尾及其功能。哪些情况下可做ERAT?乔晓称,各种原因引起的急性慢性阑尾炎而未坏死穿孔者均适合内镜逆行阑尾炎治疗术,包括阑尾粪石梗阻急性阑尾炎、阑尾炎反复发作、阑尾化脓腔内高压、阑尾腔局部狭窄、阑尾穿孔脓肿局部包裹等。对于复杂情况下穿孔引起腹腔感染、肠道下端狭窄肠镜通过困难的患者不宜进行内镜治疗,不能耐受内镜检查者、无法行肠道准备者不适合本手术。

阑尾在过去被认为是盲肠的残余部分,是可有可无的器官,但越来越多

的资料证实阑尾是人体有益菌的“储备库”,参与集体的免疫应答,构建肠道生物膜、重建肠道微生态,可预防结肠癌及肠外多系统疾病。内镜逆行性阑尾炎治疗(ERAT)由郑州大学第一附属医院消化病院长刘冰熠提出并开展。近年来,实践研究证明,ERAT在保留阑尾及其功能的情况下,对于非复杂性阑尾炎可实现治愈阑尾炎的目的。

该项技术具有创伤小、无疤痕、恢复快、保留潜在的阑尾生理功能等优点,对于不适宜手术治疗阑尾炎的患者来说,该技术是不二之选。

新手爸爸带娃就医“状况百出”

市妇幼保健院护士当起“临时妈妈”

■通讯员 刘威

本报讯 日前,胡先生独自带着刚出生十天的宝宝到市妇幼保健院就诊,初为人父的他“状况百出”,见此情况,护士袁春艳主动接过孩子,当起了“临时妈妈”。

上午九点,正在急诊登记病人信息的袁春艳发现一位抱着孩子的男子来回踱着步子。“这个爸爸很年轻,一看就是不太会带孩子,包被挡住孩子的脸都没发现。他独自带孩子来测黄疸,相关材料忘记带了。”看着干着急的新手爸爸,袁春艳抱过孩子,让胡先生去取材料,办手续。

十分钟后,胡先生顺利办完相关手续,此刻孩子已经在袁春艳的怀里睡着了。看着忙前忙后的袁春艳,胡先生不好意思地说:“这次独自带娃就诊,从出家门那一刻开始心里就有些慌乱,多亏有你帮忙!”“受疫情影响,很多家长都是独自带孩子来就诊,我也为人父母,特别能理解一个人带孩子的不容易,特别是一个人带孩子看病,所有医护人员都有这样的同理心,同事之间经常开玩笑称,我们给别人当妈的时间比照顾自己孩子都多。”袁春艳笑着说。

医护人员提醒,家长带孩子出门最好准备一个备忘录,记录孩子需要的物品并一一核对。在医院就诊期间遇到任何问题都可以向医护人员咨询或者求助。



市中医院开展中医住培小讲课教案评比

■通讯员 张丽 申琳琳

本报讯 作为国家级中医院医师规范化培训基地,近年来,市中医院十分重视规培质量的提升。为进一步丰富教学活动的方式方法,提高规培带教的带教水平,近日,市中医院开展中医住培小讲课教案评比活动。

市中医院党委副书记、院长陈璟参加并讲话。她指出,中医住培是医院医教研工作的重要组成部分,医院要高度重视中医住培工作,强化培训管

理,提高培训质量,不断提升师资专业技术水平和临床带教能力,努力打造临床住培医师人才的孵化器,为医院乃至全市培养中医药人才。她要求带教老师兼顾好医生和教师的双重身份,既要不断提高自身的临床诊疗思维和实践能力,还要提高学员的临床诊疗思维和规范操作能力,将中医药的精髓传承下去。

本次活动邀请了市吴鞠通医师奖获得者、市中医院副院长王素芹,外三科(胸外、泌尿外)主任季克锴,骨伤科副主任姜宏森,针灸科主任刘永涛,妇

产科主任中医师高仁美5名专家担任小讲课教案评审专家,他们和5名2019-2021级中医师住培规范化培训学员代表共同组成评审组。

各临床科室共选出15名教学骨干进行现场评比。参赛选手们通过PPT演示、现场示教、互动教学等形式,从临床实际出发,结合住培大纲,注重理论与实践相结合,充分展示了医院中医住培带教师资专业的知识储备和带教能力。

经过激烈的角逐,最终推拿科主治中医师丁成俊获一等奖;急诊科副主任

中医师卢伟伟、妇产科主治中医师杨正乔获二等奖;脑病科主治中医师王旋旋、肿瘤科主治中医师张红颖及心血管病科副主任中医师李宝同获三等奖。

此次比赛通过寓教于乐的方式,进一步提高了临床带教老师的教学水平,丰富了教学方式和方法,达到了以赛促学、以学促教的目的,对医院中医住培带教工作的规范化建设起到积极推动作用。今年,医院将开展教学病例讨论、教学查房等一系列教学活动,提升教学质量,推动医院中医住培工作稳步前行,为健康淮安建设作出积极贡献。

市三院为患者包“爱心水饺”

■通讯员 顾浩 范利军 丁华珍

本报讯 日前,市三院精神科十九病区的餐厅里热闹非凡,医护人员和患者围坐在一起,包着饺子,谈笑风生。这次包饺子活动与以往最大的不同就是,当天不是逢年过节,也不是哪位患者过生日。之所以开展这次活动,源于病区主治医师朱森在前一天将患者的一句话记在了心里。

朱森在病房餐厅查看患者饮食情况时,听到一位年轻的患者说:“好想念家里人包的饺子啊!”这是一位父亲去

世、母亲改嫁的精神障碍患者,已经好几年没有人来看过他了。与患者朝夕相处的朱森听到了他的心声,看着患者稚嫩的面庞,朱森的眼角湿润了。随即,在与病区主任尹岸民和护士长陶晓葆沟通后,他在病区微信群里发起了为患者捐款改善伙食的倡议。倡议一发出,大家迅速响应,纷纷献出爱心。病区的联系人领导、院工会副主席宋之良,在连云港支援抗疫的护士王冬,在家休年假的护士朱玲等纷纷慷慨解囊。不到半天时间,就募集到1000多元善款。一番商量过后,大家一致决定,为患者包“爱心饺子”,让他们重温

家的味道。经过精心准备,病区工作人员和患者一共包了1100个肉馅饺子。吃到饺子后,患者们脸上洋溢着幸福的笑容。

陶晓葆介绍,病区主要收治因肇事肇祸、生理机能衰退等各种原因长期住院的精神障碍患者,现有69名患者,超过一半的患者年龄超过50岁,很多患者的父母都已去世,其他家属来探望的相对较少,受疫情影响,患者家属不能现场来探视,患者很少能感受到家人的关怀。正因为如此,陶晓葆将“打造一股温暖的病房”服务理念贯穿于日常工作中,她的言行深深地影

响着病区的每一位医护人员。许多患者表示,在病房里比在家还开心幸福。病区保洁人员说:“来十九病区工作以后,真正感受到了大家庭的温暖,每天工作都很舒心。”

此次包饺子活动是十九病区成立两年多来,为患者们组织的诸多爱心活动中的一次。无论是买消暑西瓜、做韭菜盒子,还是捐衣服等,都凝聚着病区工作人员对患者真挚的关怀。在他们的感召下,已有许多爱心人士为这群特殊的患者送去温暖。

坚决打好疫情防控阻击战

淮阴医院 开展疫情防控督导检查

■通讯员 马立华

本报讯 近日,淮阴医院成立疫情防控联合巡查小组,抽调相关职能科室负责人,由院领导班子成员带队,分组开展疫情防控督导检查,确保院内外疫情防控措施落实到位。

巡查组突出问题导向,坚持“严”字当头,动真碰硬,补短板、强弱项,重点督查医院预检分诊、发热门诊、核酸采样点、住院部封闭式管理等情况,发现各科室均能较好落实疫情防控措施。

针对发现的问题,院领导立即督促整改,对不能立即整改的,要求及时拟定改进方案和防范措施,并由专门部门进行跟踪。

对巡查组反馈的问题,医院相关科室高度重视,迅速研究整改措施,严格落实医护人员诊疗过程中规范佩戴口罩、核酸检测制度,加大医院各入口排查力度,严格执行封闭式管理和“一人一陪护”制度。在此基础上,医院进一步压实疫情防控主体责任,深入开展自查自纠,及时查漏补缺,筑牢疫情防控“铜墙铁壁”。

涟水县人民医院 守好疫情防控安全线

■通讯员 左曙东

本报讯 连日来,涟水县人民医院通过积极宣传、正确引导、及时发布,营造全方位、立体式的疫情防控宣传氛围,守好疫情防控安全线。

多点位宣传,力促全员参与抗疫。该院在医院入口放置多块警示牌,提醒入院人员佩戴口罩、准备好行程码和健康码、扫描“准上通场所码”等。在门(急)诊、住院部入口上方悬挂印有“疫情防控、人人有责”等字样的横幅。进入诊区前,专职医护人员会提醒患者配合做好流调。在诊疗的自助机操作时,电子屏上会显示“保持安全距离”等提醒。在缴费、取药、检验等窗口前,也有多条醒目的“温馨提示”地标。在门诊核酸检测点,根据来院患者和群众的需求,科学分类划区,引导住院患者、自愿检测者及外地来涟人员有序采样检测。此外,该院积极响应上级号召,参与社区共建,选派政治素质好、责任心强的党员干部和志愿者到共建社区开展测体温、扫“两码”、宣传防疫知识、引导小区

居民做核酸检测等工作。

多形式引导,让抗疫深入人心。该院通过召开疫情防控专题会议和防控例会,传达学习上级关于疫情防控重要会议精神,统一思想,提高站位,营造上下同心、全员参与、共克时艰的抗疫氛围。在院内多个防控“哨点”,小喇叭循环播放防疫要点,便于患者和市民熟记于心。分布在主干道的宣传橱窗内,提醒及时接种新冠疫苗及接种好处的宣传画吸引患者驻足观看。门诊大厅电子屏播放的防疫宣传片和规范佩戴口罩的视频演示,让人耳目一新。候诊区和病区护士站的健康教育小展架放置疫情防疫宣传资料,可以免费取阅。病房的医护人员每天对患者及陪护进行健康宣教,提醒正确佩戴口罩并减少人员流动,对于少数有焦虑情绪的患者及时给予心理疏导。为减小人员聚集给疫情防控带来的压力,该院谢绝病人亲友来院探视,鼓励电话或视频问候。为让患者有序、便捷就医,该院及时在微信公众号发布疫情防控最新诊疗公告,告知就医流程、时间预约、选择方式、注意事项的信息。

建湖建阳眼科医院: 夫妻奋战抗疫一线

■通讯员 姜新基 严加宏

本报讯 连日来,建湖县各单位严防死守,党员干部冲锋在前,坚守一线。

在建湖建阳眼科医院有这样一对夫妻,虽年近六十,仍全力以赴,为抗疫作贡献。本轮疫情发生后,建阳眼科医院病区护士长、副主任护师程士芹主动要求到抗疫一线,服从建湖县卫健委安排,到建湖书香门第酒店隔离点参与疫情防控工作。身材瘦

小的她穿着隔离服,做起事来勤奋利索,认真负责。她的丈夫李新文是建阳眼科医院办公室主任,也是一名共产党员,在妻子赴抗疫一线后不久,李新文就被建湖县卫健委安排到高铁站开展疫情防控工作。他穿着厚厚的防护服,严格落实测体温,查验进出人员健康码、行程码等工作,每一个细节都不放过。他说:“上级让我来守住这扇‘门’,责任重大,我会坚决守住前沿阵地,及时发现点位上的防控漏洞,让党和人民放心。”

市中心血站 开展实验室应急检测演练

■通讯员 孙鹏

本报讯 为确保采供血机构实验室工作顺利开展,日前,市中心血站开展实验室应急检测演练。

演练中,站业务办主任董长征模拟发出我市出现新冠肺炎确诊病例的通报。接到通报后,检验科科长刘海波紧急视频联络科室成员,宣布启动实验室应急检测模式。

按照演练计划,检验科分成两个血液应急检测小组,遵循互不接触的原则,在不同时间段承担实验室检测工作,以保障应急状态下血液检测的安全性、连续性、高效性。

接到通知后,第一小组紧急向血站汇报。到达单位后,技术人员按照实验室生物安全要求,规范穿戴个人防护用品,立即进入实验室投入工作,设备维护启动、试剂耗材准备、标本接收处理、环境循环消杀

等有条不紊,标本处理、酶免检测、血型鉴定、生化测试等项目依次展开,迅速推进。

在紧急撤离实验室前,第一小组对现场进行彻底消杀。随后,分别按照岗位与对接人员远程联系,详细告知本岗检测状况,包括标本检测进度、设备运行状态、消杀结束时间及其他待办事项等。

第一小组撤离后,第二小组迅速上岗,无缝衔接进入实验室,并根据交接详情开展后续工作,完成最终检测报告的发布并对现场再次彻底消杀。

此次实验室应急检测演练增强了我市采供血机构检验科应对突发疫情的处置和协调能力,全面展现出血站疫情防控的管理水平和从业人员的防疫风貌。同时,创新工作方法,补齐防疫短板,有力保障了全市临床用血安全。